

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Макаровой Юлии Викторовны на тему: «Мировой рынок сжиженного природного газа (СПГ): современное состояние и тенденции развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Рынок СПГ сейчас является объектом повышенного интереса как со стороны научного сообщества, так и со стороны государственных и коммерческих структур – динамичность развития и обстановка трансформации сектора делают его одним из наиболее перспективных сегментов сектора ТЭК. В силу этих причин тема диссертации Макаровой Ю.В. является актуальной и обладает основными элементами новизны. Актуальность анализируемой проблемы обусловлена также и необходимостью всестороннего изучения богатого опыта крупнейших иностранных компаний на рынке СПГ для адаптации его на российской почве.

Сформулированные в автореферате задачи исследования являются вполне логичными и обоснованными для достижения поставленной цели - выявлении особенностей функционирования современного рынка СПГ и тенденций его развития. А выбранная автором схема анализа (как на уровне рынка, так и на уровне проектов) представляется оптимальной для комплексного и подробного изучения сектора, характерных черт его текущего состояния, перспектив и направлений развития.

Изложенные в автореферате результаты проделанной работы свидетельствуют о том, что в диссертации учтены наиболее актуальные и важные особенности динамики и функционирования мирового рынка СПГ, определены возможные точки роста, а также справедливо подчеркнута роль сектора в процессах формирования глобального рынка природного газа. Автор уделяет особое внимание роли проектов, как базовых структурных единиц сегмента СПГ, обеспечивающих трансляцию на мировой рынок особенностей функционирования региональных рынков, формируя тем самым те координаты, в условиях которых развивается рынок СПГ.

К научной новизне можно отнести именно выделение автором фактора особенностей создания и реализации проектов как одного из ключевых аспектов изучения и анализа рынка СПГ. Автор подробно рассматривает торговую, толлинговую и интегрированную схемы, поскольку именно они лежат в основе большинства проектов сектора. Более того, Макарова Ю.В. применяет в своей работе методы эконометрического анализа, указывая на параметры, влияющие на процессы привлечения внешнего финансирования – одного из наиболее важных этапов реализации проектов. В рамках данного анализа диссертант доказывает следующие взаимосвязи:

- Более низкий уровень долга характерен для проектов, осуществляемых «с нуля», а также для связанных с высокими рисками экспортных проектов;
- Обратная зависимость связывает размер капитальных затрат и объем внешнего финансирования;
- Рост капитальных вложений усиливает прямую зависимость между уровнем долга и степенью законтрактованности производственных мощностей на долгосрочной основе.

В рамках диссертационного исследования автор также справедливо отмечает специфические задачи, которые стоят перед российскими компаниями в целях достижения устойчивого развития. Особое значение отводится задачам импортзамещения в технологической сфере, а также способности российских компаний взаимодействовать с прочими игроками мирового сектора СПГ.

Вместе с тем, судя по представленному автореферату, работа Макаровой Ю.В. не лишена недостатков. Среди ключевых проблем российского сектора СПГ автору следовало также отметить нехватку в нашей стране независимой энергетической экспертизы. Преодоление существующего разрыв между положением России как одного из ключевых участников мирового рынка и уровнем авторитета нашей страны в научно-исследовательской и аналитической сферах в области энергетике, а также интеграция российской

экспертизы в международный контекст также относятся к числу важных, хотя и не первоочередных задач.

Указанные замечания не снижают научной и практической значимости выводов и рекомендаций, приведённых в исследовании. Автореферат отражает содержание глубокого научного исследования, которое написано на актуальную тему, и соответствует специальности 08.00.14 - Мировая экономика. Автореферат соответствует требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук. Таким образом, Макарова Юлия Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Кандидат экономических наук,
начальник Управления проектного планирования и анализа
ПАО «НОВАТЭК»
Сидоров Сергей Александрович

19.11.2018

Дата подписания

Контактные данные:

Тел.: (495) 730-60-00 доб. 11159 e-mail: sidorov@novatek.ru

Специальность, по которой защищена кандидатская диссертация:

08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»

Адрес места работы:

119415, Москва, ул. Удальцова, д. 2

+7(495) 730-60-00

novatek@novatek.ru

